

Беларусі. Вывучае старажытныя гарады Полацкай зямлі і курганныя могільнікі ранняга сярэднявечча паўночнай і цэнтральнай Беларусі. З 1982 г. узначальвае пастаянна дзеючую экспедыцыю па даследаванню старажытнага Мінска. Узначальваў экспедыцыі па вывучэнню Полацка, Віцебска, Заслаўя, Барысава, Лукомля, Лагойска, Копысі. Аўтар мно-
гіх манаграфій па гісторыі і археалогії. У 1966—1969, 1971, 1973—1974 гг. праводзіў археалагічныя даследаванні па тэрыторыі раёна. Выявіў курганныя могільнікі ля вёсак Гогалеўка, Запружаны, Пачаевічы. Выявіў і даследаваў 3 курганныя могільнікі з 147 курганамі ля в. Слабодка, а таксама ля в. Лукомль. Даследаваў курганныя могільнікі ля вёсак Закур'е, Іванск.

Аб раскопках пахавання воіна у кургане каля Лукомля

18 лістапада 1966 г. у Полацкі краязнаўчы музей беларускі археолаг Г. В. Штыхай перадаў знаходку — пахаванне воіна — з раскопанага ім кургана каля в. Лукомль. У акце перадачы знаходкі адзначалася:

«Возле деревни Лукомль Чашникского района Витебской области в двух километрах восточнее Лукомльского замка находились 4 кургана, вытянутые цепочкой с юга на север. В народе это урочище зовется Проклятое поле. Археологический отряд Института истории АН БССР под руководством Г. В. Штыхова произвел раскопки одного из курганов с целью его научного исследования и передачи обнаруженного материала Полоцкому краеведческому музею.

Курган имел полусферическую форму, его высота достигала почти двух метров при диаметре в 10 метров. На вершине кургана имелась небольшая площадка. Курган был насыпан из гравия, взятого вблизи того места, где возведен.

В ходе раскопок выяснилось, что в насыпи кургана имеется впускное погребе-

ние. Яма, вырытая в кургане, хорошо прослеживалась в профилях бровок. На глубине 1,20 м от вершины кургана почти в его центре обнаружено погребение по обряду трупоположения. Костяк был ориентирован головой на запад. Руки вытянуты вдоль туловища, кисти — возле таза, левая нога изогнута в колене. Вокруг костяка, возле головы, у ступней ног и т. д. найдено 11 штук ржавых кованых гвоздей, вероятно, от деревянного гроба, который полностью истлел. При расчистке костяка найдены древние предметы, положенные во время погребения.

1. Возле правого плеча находился начекник копья (острием вниз).

2. Возле правого колена — небольшой боевой железный топорик (рукоять истлела).

3. На уровне колен между ног — бронзовая подковообразная фибула (пряжка).

4. На уровне таза с обеих сторон находилось по одному бронзовому кольцу. Лицевая сторона колец орнаментирована выпуклыми проточками (всего два кольца).

5. Возле кисти левой руки — небольшой железный нож, от которого, кроме лезвия, сохранилась часть костяной рукоятки. На рукоятке накравирован княжеский знак — трезубец. Судя по сохранившейся части, он в какой-то мере напоминает знак Владимира Всеволодовича (Мономаха). От трезубца уцелел боковой левый зубец и средний зубец в виде ромбического копья.

6. Курганный инвентарь не оставляет сомнения в том, что при раскопках обнаружено погребение древнерусского дружинника. Датировка погребения должна определяться, вероятнее всего, второй половиной XI века. Очень возможно, что погребение связано с событиями 1078 года, когда Владимир Мономах разгромил Лукомль, как он сам об этом писал в своем «Поучении».

Вскрытое раскопками погребение было взято целиком для консервации и